Воды и водные ресурсы Башкортостана.
Поверхностные воды, в основном реки и озера, украшают природу. Вы, конечно, любите отдыхать у ре- ки или озера. Многих привлекают путешествия по рекам. Вы наверняка сможете назвать самые крупные реки края. Большинство из них принадлежит бассейну Каспийского моря. Это, например, Урал и Белая (Агидель). Крупными притоками Белой являются Уфа, Дема, Сим, Аш-кадар, Быстрый Танып. Из других крупных рек отметим Юрюзань, Ик, верховья Сакмары, Таналык. Уй и Миасс принадлежат бассейну Северного Ледовитого океана.

Условия образования поверхностных вод

Основным источником питания рек и озер края являются атмосферные осадки, в меньшей степени подземные воды. Большая часть осадков, как вы знаете, выпадает на западных склонах Южного Урала. На этих склонах и находятся истоки наиболее крупных рек.

Реки Башкортостана отличаются довольно высоким весенним половодьем. Осенью отмечается небольшой подъем уровня, вызываемый дождями. Режим рек Южного Урала характеризуется частыми подъемами уровня.

Самая крупная река нашей республики - Белая. Как Волга у русского народа, особо любима у башкир Агидель. Словно музыка звучат поэтические строки Мустая Карима об Агидели.

Ее называют так за беловато-серебристый цвет воды. Так окрашивают воду растворенные в ней известковые породы. Истоки Белой находятся в 6 км к северо-востоку от села Новохусаиново между хребтом Аваляк и горой Большой Иремель. В верхнем течении Белая протекает между хребтами на юго-запад. Здесь она имеет характер горной реки, образуя местами каньонообразную долину. Уклон реки достигает 2 м на 1 км, а скорость течения - более 1 м/сек. Долина реки в верховьях наиболее живописна, и не случайно по ней проложен водный туристский маршрут.

В среднем течении, вырвавшись из гор, Белая течет уже на север. Она становится равнинной рекой. Уклон ее уменьшается до 0,15 м на 1 км, а скорость течения до 0,3 м/сек. Долина у устья реки Сим расширяется до 10 км.

В нижнем течении - от устья реки Сим до Камы, уклон Белой уменьшается до 0,05 м на 1 км, ста- новится меньше и скорость течения. Река меандрирует, долина ее расширяется до 20 км и более. Ширина русла увеличивается до 500 и более метров, а глубина на плесах до 10 м. В пределах долины хорошо выделяется низкая и высокая пойма, а также первая надпойменная терраса.

Отложения, образующие низкую пойму, состоят, в основном, из песков и галечников пляжей, мелких островов и кос. Высокая пойма по берегам реки имеет высоту уступа 4 - 5 м. Она состоит из слоистых серовато-бурых песков. Местами в уступе высокой поймы можно наблюдать темно-серый слой. Это древняя погребенная почва, обогащенная гумусом.

Первая надпойменная терраса резко отличается от высокой поймы по высоте уступа. Там, где русло Белой подмывает первую надпойменную террасу, высота ее уступа достигает 13 метров. Кроме того, эту террасу в верхней части слагают не пески, а желтовато-коричневые суглинки. Это рыхлая горная порода, которую в народе обычно называют глиной. Суглинки отличаются от глин тем, что они тоже раскатываются в колбаску между ладонями, но эта колбаска легко ломается, так как суглинки - природная смесь глинистых и песчаных частиц - обладают меньшей пластичностью по сравнению с глинами. Поверхность первой надпойменной террасы, в отличие от высокой поймы, не заливается даже в самый высокий паводок, поэтому на этой террасе расположено большинство сел, находящихся в пределах долины Белой. По окраске желтовато-коричневых суглинков, слагающих эту террасу, получили название и некоторые села, например, Красный Яр.

Река Уфа (Караидель) - главный приток Белой. Истоки реки Уфы находятся за пределами Башкортостана. В среднем течении эта река прорезает Уфимское плато, образуя глубокую долину, в нижнем течении она расширяется. После постройки Павловской ГЭС образовалось водохранилище, которое протянулось на 140 км.

Озера 

В нашей республике насчитывается более 1000 озер. Самые крупные - Асылыкуль и Кандрыкуль - находятся в Западном Башкортостане. В Зауралье расположены озера Мулдаккуль, Чебаркуль, Яктыкуль и другие. Среди водохранилищ, кроме Павловского, отметим также Нугуш-ское на реке Нугуш.

Происхождение озер различно. Асылыкуль и Кандрыкуль расположены во впадинах, которые, как считают ученые, образовались вследствие карстовых процессов. Зауральские озера имеют тектоническое происхождение. Кроме того, в нашем крае имеется большое число старичных озер.

Годовой сток всех рек Башкортостана составляет в среднем 35 куб. км. Из них на реку Белую приходится около 30 куб. км в средний по водности год. В маловодные годы сток Белой может уменьшаться до 23 и даже до 17 куб. км. Обеспеченность водными ресурсами республики ниже, чем в среднем по России. Так, на одного жителя Башкортостана в сутки приходится 25 м3, а по России - 50 м3.

Водные ресурсы распределяются неравномерно. Более богаты ими горные, наиболее увлажненные районы. На Горный Башкортостан и его северо-восточную окраину приходится 48% общих ресурсов воды, а водопотребление из-за малочисленности населения в этих районах составляет лишь 7% от общего объема забора вод.

Редки и маловодны реки и озера в засушливых районах на юго-западе республики, а также в Башкирском Зауралье.

В целом водные ресурсы Башкортостана богаты и вполне достаточны для нормального водоснабжения. Однако распределяются они по сезонам года крайне неравномерно. Так, в западных районах весенний сток составляет в среднем 70% всего годового стока. Значит, основная часть воды в реках стекает в весеннее половодье. Летом же, когда вода особенно нужна для водоснабжения и полива, ее может и не хватать, особенно в малых реках.

Для формирования более равномерного стока на реках Башкортос--тана построены крупные водохранилища и пруды.

Рассмотрим противоположную сторону взаимодействия: воды - человек, то есть ответим на вопрос: как же влияет хозяйственная деятельность человека на воды республики?

В настоящее время очень заметно сказывается отрицательное воздействие человека на водные ресурсы края. С развитием сельского хозяйства и промышленности, а также с ростом городов непрерывно увеличивается забор вод на орошение и водоснабжение. Общее водопо-требление на эти цели уже достигло 2,4 куб. км из общего объема речного стока в 35 куб. км в год. Цифра, казалось бы, небольшая - около 7 % годового стока рек.

Однако забор вод сопровождается их одновременным загрязнением и сбросом в реки. Из-за этого оказываются непригодными для использования воды рек на значительных по протяженности участках русел. На них происходит постепенное естественное разбавление сточных вод чистой речной водой. К примеру, в 1989 г. в реки республики было сброшено 773 млн м3, из которых 544 млн м3 были загрязнёнными. В 1996 г. было сброшено соответственно 644 и 496 млн м3. Большую часть загрязнённых стоков составляют хлориды, сульфаты, фосфор, нефтепродукты, соединения ртути. Основной причиной загрязнения поверхностных вод является недостаточная мощность водоочистных сооружений.

В результате нерациональной хозяйственной деятельности человека наблюдается постепенное истощение водных ресурсов. Это в особенности заметно на малых реках. Так, за 8 лет (1972 -1980 гг.) годовой сток реки Нугуш уменьшился почти наполовину. На реках Чермасан и Сюнь годовой сток уменьшился на 20 - 40%. Истощение водных ресурсов этих рек объясняется увеличением расхода их вод на орошение полей и пастбищ. Еще больше увеличивается расход вод и уменьшается годовой сток из-за постройки прудов, которые используются для орошения. Там, где вырубаются лесонасаждения на склонах долин, вытаптываются скотом пастбища, все меньше попадает воды в реки. Малые реки интенсивно загрязняются стоками животноводческих ферм, которые расположены по берегам.

Безусловно, принимаются меры по уменьшению загрязнения и истощения водных ресурсов Башкортостана. В этом проявляется положительное воздействие человека на водные ресурсы.

1. Строятся очистные сооружения. Благодаря им удается постепенно снижать загрязнение рек. 
2. Вводятся оборотные системы водоснабжения. За счет этих систем в последние годы удалось уменьшить забор свежих вод из рек края на 30%.

3. Проводится снегозадержание и расширение снегозащитных лесных полос.

Эти мероприятия позволили несколько снизить загрязнение Белой и других рек. Однако полностью проблема охраны водных ресурсов не может быть решена до тех пор, пока продолжается сброс неочищенных и слабо очищенных вод. Единственное направление в решении проблемы охраны вод - это переход на замкнутую систему водоснабжения, сокращение вплоть до полного прекращения сброса неочищенных вод. Важное значение в охране вод имеет также создание таких промышленных предприятий, которые потребляют меньше воды.
